



话说二十四节气



惊蛰(篆刻) 作者耿红霞

惊蛰

桃始华 鸢鸣(黄鹂)鸣 鹰化为鸇

儿童莫笑是陈人,湖海春回发兴新。雷动风行惊蛰户,天开地辟转鸿钧。鳞鳞江色涨石黛,嫋嫋柳丝摇麴尘。欲上兰亭却回棹,笑谈终觉愧清真。

——陆游《春晴泛舟》



惊蛰响雷(剪纸) 作者 畅畅

微雨众卉新 一雷惊蛰始

□寇莹

正值“九九”艳阳天,大地回暖,春雷乍动,惊醒了蛰伏在土中冬眠的动物,万物重生的景象提醒着我们,惊蛰到了。

每年阳历3月6日前后,地球到达太阳黄经345度时便是惊蛰节气。惊蛰是反映自然物候现象的节气,从这一节气开始,气温上升得快,古时候称其三候为“一候桃始华;二候鸢鸣(黄鹂)鸣;三候鹰化为鸇”,描述这个桃花红、梨花白,黄鹂鸣叫、燕子飞来的时节。

念着“到了惊蛰节,锄头不停歇”“春耕多一遍,秋后多一担”的农谚,春耕从南到北陆续开始,人们忙活在田间,正是春耕、施肥和灭虫的好时候。唐代诗人韦应物在《观田家》中写道:“微雨众卉新,一雷惊蛰始。田家几日闲,耕种从此起。”自惊蛰之日起,农民就没有几天清闲的日子了。

辛勤的农夫用犁耙在田地里划出深深浅浅的烙印,诗人们则被此时的美景吸引,用诗句勾勒惊蛰的生机。金代曾有诗人在《春雷起蛰》中写到:“千梢万叶玉玲珑,枯槁丛边绿转浓。待得春雷惊蛰起,此中应有葛陂龙。”沉睡一冬的枯枝焕发出新芽,渐浓的绿色透出阵阵生机,万物被春雷唤醒,和雨水比起来,惊蛰前后春意更浓。

惊蛰唤醒地下冬眠的蛇虫鼠蚁,家中的爬虫走蚁在此时多了起来,于是,这时有些与除虫相关的习俗,如“打小人”。节气当天,人们手持艾草,以香味驱赶害虫。时间长了,这些害虫有了指代,也象征身边的“小人”,伴着传承与演变,如今,不顺心的人拍打纸偶,或是到庙里烧香拜佛,都有“打小人”之意。

在洛阳的一些郊区或山区,人们要在

自家门槛、窗台上放一些用玉米面做的灯笼,里面放上食用油,插上灯芯点着。这样,晚上蝎子就不敢出来蜇人了,第二天,这些面食还能供人食用。

惊蛰节气多处在农历二月初,因此也被叫做二月节,农历二月二“龙抬头”的日子,就在惊蛰节气中。传说,冬眠的龙被春雷的轰隆声惊醒,抬头龙腾升天,行云布雨,迎接春天的到来,所以称为“龙抬头”。洛阳在这日有不少习俗传承至今,最流行的便是理发。听长辈们说,老洛阳有腊月二十七以后不再剃头之忌,到了“龙抬头”这天,刚过了一个多月,正适合理发。所以,不少人趁着“二月二,龙抬头”这一天讨吉利“剃龙头”。

除了理发,以前很多家庭会在这天烙饼馍。饼馍在鏊(ào)子上多翻几遍,预示着去掉身上的晦气,迎来好运气。据记载,洛阳周边县区还有蒸窝窝、炒面做油茶的习惯。由于县区多山林,会有野生动物出现,所以在万物回春之时,将孟形的窝窝头供奉山神,寓意“罩狼眼”,而油茶则为“糊狼眼”,是百姓们期盼山神看管好各类猛兽,保佑家中平安的意思。

二月二还有什么说法?在赵金昭编写的《洛阳传统儿歌游戏》中,记载着不少关于二月二的儿歌:二月二,拍门头,金子银子往下流。二月二,敲梁头,大囤满,小囤流。二月二,拍大床,蝎子不蜇俺的娘。二月二,拍鸡窝,俺的小鸡下蛋多……在这些儿歌中,有不少拍打的动作,表达了农民祈求五谷丰登、平安喜乐的美好愿望。

时令走笔

春 曲

□申社彤

春一探头儿,就让人眼花缭乱。

这不,雨水过后,迎春枝上的花苞便显得鼓囊囊的,太阳婆婆吻了几次,金黄色的花儿便溢满了周山的山岭,沟沟岔岔。诗人说“春江水暖鸭先知”,而周山的春则是迎春花先知了。迎春花像一个欢快的小喇叭,用甜甜的声音,乐颠颠地站在周山顶上对大家说:春来啦!春来啦!

大地在春的爱抚中复苏,鸟儿在春的呼唤下“啾儿,啾儿”地鸣唱。夜里,春雨在人们的期盼中飘然而至,时大,时小,时紧,时慢,像一曲曲动听的歌儿,热热闹闹地唱了一个晚上。明德大叔高兴得天不明了,起了床,站在当院,喃喃自语:好雨知时节,麦子丰收有望啦!

晨起,大地雾茫茫,一片静谧。青葱似的麦苗儿,挂满了晶莹清澈的露珠儿,像一盏盏小灯泡,煞是好看。待阳光乍现,它们像顽皮的小孩,霎时藏匿得无影无踪。太阳升,风儿吹,麦苗儿摇,大地满眼尽是荡漾的绿地毯。诱惑你恨不得跳上去,舞个步儿,打个滚儿,撒个欢儿。静下来,吸一口甜甜的山野风,闻一下大地散发的缕缕清香。噢,真是甜极了,美透了。

春光融融,周山上的野鸡、野兔也长了精神。过去的冬日,日子虽然清苦,但它们依然快乐地生活着。野鸡婆抖动着漂亮的羽毛,一口,两口,觅些草粒儿下肚充饥。饱餐后,就“嘎嘎”地叫着,飞起,落下,落下,飞起,嬉戏个没完。野兔儿也聪明之极,两只前爪扒开,东一嘴,西一嘴,恨不得把地里的麦苗儿全吞到肚里,吃饱喝足,瞅瞅四周无人,机警地颠儿颠儿地跑开了。春来了,它们不光不愁吃,恐怕又该为繁衍后代忙活了。

这天,柿子沟村似过年般热闹。这不,村希望小学已经落成,山民们哪见过这样新的教室,而且还有图书室、多媒体教室等,可以说,城里娃儿们的,这儿也有。喜庆的锣鼓,敲得天地都在摇晃。笑声朗朗,昔日那窗户外蒙着塑料布在寒风中瑟瑟的旧教室已定格为历史;笑声朗朗,山民们已清晰地看到一幅美丽的画卷展现在眼前。瞧瞧,老婆婆脸上的皱纹也比往常舒展了许多,咧开嘴笑呵呵的。

生活闲情

“微”快乐也快乐

□杨艳芳

前几天,不意地站在阳台上,惊喜地发现一盆菊花居然不甘寂寞地盛开,从枝头绽放出灿烂的金黄色的花朵,调皮地钻出阳台伸向窗外。看着这生机勃勃的花朵,让人心底不由漾起了淡淡的喜悦。

现在,我们有微博,有微信。我趁机“发挥”了一下,把这种不是太大的、不太出人意料喜悦,统称为“微”快乐。是的,还有什么词语可以表达那种小小的、不足与人道的欢喜呢?

生活平淡如水,哪里有那么多的大喜大悲、起起落落?且不说人生不如意事十之八九,现实中,我们只要每天有一点“微”快乐,就已经足够了。

比如说,新的一天,早上去上班,没有像平日里一样遭遇堵车,顺利地到达单位,开始了一天工作;

比如说,虽然今天的工作任务繁重,但是自己依然把工作理得有条不紊,按轻重缓急,圆满高效地完成了工作;

比如说,下班回到家中,和爱人在厨房里经过共同努力,制作了丰盛可口的晚餐。一家人在一起,有说有笑,伴着爱意和温馨,吃了一顿最普通不过的晚餐;

比如说,双休日约上三五好友,闲坐西餐厅,或啜饮花茶的优雅,或品味咖啡的香浓,再翻阅时尚杂志,闲聊娱乐八卦,轻松自在,不亦乐乎?

凡此种种,不一而足。

体验“微”快乐并不难,不需要太多的金钱、时间,难的是,在滚滚红尘里,是否有一颗去细细体味、品尝生活之美的真心。

域外见闻

美国式学雷锋

□余平

3月5日是“学雷锋纪念日”,公而忘私、全心全意服务他人的雷锋精神伴随着我国几代人成长。我常常教导在美国西雅图读高中的女儿,雷锋精神不但不会因为具体历史条件的变化而褪色,反而将更加显示出其强大的生命力,女儿表示铭记在心。

前段时间我去大洋彼岸探望女儿。在一个晴朗的周日,我陪同女儿去西雅图的一个购物中心购物。我们刚走进购物中心,女儿眼尖,她发现购物中心电梯口的台阶上躺着一个皮夹,女儿捡起来打开一看,里面装着三千美元现金。在美国有很多失物招领中心,里面的失物也是五花八门,有手机、平板电脑、现金、帽子、雨伞甚至宠物狗、宠

物猫。女儿和我顺利地找到了附近的一家失物招领中心,一个金发女郎热情地接待了我们。她收下皮夹后就当着我的面取出里面的现金并且在电脑上登记好,也请我们留下了联系方式。

大约过了一周,一个美国小伙子找到了我们,他说他是那个皮夹的失主,从失物招领中心的网站上知道了自己失物的下落,特来拜访我们。他一再向女儿表示感谢,接着便拿出三百美元来答谢女儿。女儿很尴尬,她说我们中国人做好事是不计报酬的,小伙子一脸的不解,他说这是女儿应该得到的酬金。女儿再三推辞,他着急地对女儿说:“请无论如何也要帮帮我,收下这三百美元。”说着小伙子拿出一张电脑打印好

的流水单说:“您收了酬金,在上面签了名,我才能从失物招领中心取走我丢失的东西。”经他解释,我们这才知道根据当地的法律,失主交付捡到东西的人失物价值百分之十的酬金才能从失物招领中心取走失物。

过了两天,女儿遗憾地对我说:“上次我捡钱包的事情没有处理好。在美国学雷锋做好事是算学分的,我们班的同学告诉我,我应该让失主写一份事情经过的材料交给学校,这对我今后升学很有好处。”听了这话我大惑不解,中国人宣传的是学雷锋做好事不留名,更不是为了利,雷锋在做完好事后的一句话“我是解放军,就住在中国”曾经令多少中国人引以为豪,女儿的美国同学怎么

会有那样的想法呢。

女儿说:“对美国学生而言,升学时需要社会评价的硬性标准,比如学生如果不能无条件地完成数量相当的义务工,就不能顺利毕业,而且上不了大学,名牌大学更没指望。美国人有时很功利,学生中有为了上大学而硬着头皮做好事的,他们做好事不但要留名,而且要对方开出证明、写出材料来。”

女儿在美国学雷锋这事给我留下了深刻印象。可能由于中美文化上的差异,在美国学雷锋的动机、理念上,我和女儿,在美国发生了激烈碰撞,还是我的一位定居美国多年的华人朋友说得精辟,美国人学雷锋少了中国味儿。

分类广告

洛阳住建委岗位培训
根据省文件通知,现举办施工、预算、质检、安全、材料、取(送)样、资料、测量、试验、见证员岗位培训,采用部颁教材授课。于3月9日开班,即日起报名。于6月中旬参加全省统一考试。本期学不会下期可免费学习。二级建造师考前培训及岗位证复审即日起开始报名。详情请见洛阳城建信息网。电话:63026335 63026337 地址:纱厂北路21号 洛阳市建设行业职工培训中心

中原培训领军品牌 洛阳彩虹教育学校
艺术生文化课高冲刺班
16年培训经历,100%过关
全日制中考冲刺班
名师执教 小班授课 快速提分
中州西路82号 电话:64289710
搬家大全
财运来搬家
专业搬家80880707
老城 13383888661
西工 15539734420
涧西 15539714420
长短途货运、拆装空调
注册号 410304634060274

顺好搬家 633 773 33
顺好西工 606 809 11
顺好西工 633 773 33
顺好新区 606 809 11
顺好长途 606 808 11
顺好西工 651 820 93
顺好老城 606 808 11
顺好西工 651 820 93
顺好拆装空调,专业搬家公司,快速长短途运输 63377333
起名改名
美名策划院秦峰教授63207739
庆典礼仪
源佳庆典13608469739晚会演出
海岸庆典时尚专业13007572573
家电维修
专修洗衣机热水器15838599646

园林景观
景观规划设计施工13703495403
会计服务
兆迪财务公司
记账、工商、税务13903884925
设备回收
收酒店电器等旧货13903883542
声明公告
洛阳市西工区腾辉物资建材供应站个体工商户营业执照副本丢失,注册号:410303690102803(1-1)、公章丢失,声明作废。
何澜博与张鸟之子何栋祥出生医学证明丢失,编号:M411083100,声明作废。
吕江辉残疾证丢失,证号:41032819890317801724,声明作废。

朱池残疾人证丢失,证号为011315,声明作废。
姚雅萍位于涧西区南昌路华桥新村6幢2-401室房屋所有权证,证号:字第X268045号,声明作废。
唐小平个体工商户营业执照副本丢失,注册号:410394700022084(1-1),声明作废。
程恩明位于涧西区天七街1栋1单元502号公有住房出售产权证丢失,卡号:67170,声明作废。
刘克木位于涧西区龙鳞路龙5-8号楼8-1-609,证号为字第X251705号的房屋所有权证,声明作废。
贺爱俊位于涧西区浅井西街8栋1单元301号经济适用房房产证丢失,卡号:0202477,声明作废。

杜刘霞契税完税证丢失,编号为2011豫地契电0313868,填发日期2011年3月15日,特此声明。
陈肃位于新安县新城惠安小区路东第三排东楼3号楼3单元401,证号为新房字第200501029号的房屋所有权证,声明作废。
嵩县安达养殖专业合作社拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本社申报债权,特此公告。
洛阳市君泰商贸有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本社申报债权,特此公告。

洛阳市天冰冷饮有限公司遗失收据2张,票号:0004039、0004040,声明作废。
伊川辰龙汽车维修站,拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。
洛阳嘉泰投资管理有限公司拟将法定代表人由卫科良变更为岳冰,卫科良的500万股权转让给岳冰480万,于明年20万,特此公告。
嵩县康区乡金地畜牧养殖专业合作社拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本社申报债权,特此公告。

孟良位于涧西区武汉路01街坊1幢2-601的房屋所有权证,证号:X220889号,声明作废。
孟良位于涧西区武汉路01-1号楼2单元601室的土地证丢失,证号:洛市国用(2005)第04000053号,声明作废。
邱秀燕身份证号:412928197511112545,保险代理人从业资格证丢失,证号:0020100441070009500,声明作废。
洛阳合荣机械制造有限公司合同专用章丢失,编码:4103020013786,声明作废。
洛阳致雅商务管理咨询有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。